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FORMÅL 
Formålet med denne aftale er, at:
· Fastlægge rammer for samarbejdet mellem ledelse og medarbejdere med henblik på, at involvere medarbejderne i arbejdet med arbejdspladsens mål og strategi (ifølge § 1 i aftale om samarbejde og samarbejdsudvalg i staten)
· Styrke arbejdsmiljøarbejdet gennem forenklet organisering, der både øger fokus på arbejdsmiljøarbejdet, og giver mulighed for at ind tænke arbejdsmiljø i flere emner
· Styrke organiseringen af samarbejde og arbejdsmiljø

Formålet med organiseringen af samarbejds- og arbejdsmiljøarbejdet, udtrykt ved et sammenlagt samarbejds- og arbejdsmiljøudvalg er, at:
· Øge gennemskueligheden, forståelse og engagement fra begge parter
· Forenkle og øge effektiviteten, herunder at samle lovfæstede udvalgsopgaver, ledelsesrepræsentation og medarbejderrepræsentation ét sted
· Styrke tilknytningen mellem udvalgene og den enstrengede ledelsesstruktur
· Kvalificere ledere og medarbejderrepræsentanter til arbejdsmiljøarbejdet

Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget ved institut for Sociologi og Socialt Arbejde på Aalborg Universitet skal udvikle samarbejdet på hele arbejdspladsen, så den enkelte medarbejder gennem påvirkning af egen arbejdssituation kan bidrage til at udvikle arbejdspladsen. 
De strategiske og politiske udfordringer håndteres i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget, mens håndtering af udfordringer i det daglige, operationelle arbejdsmiljø placeres i arbejdsmiljøgrupperne med institutlederen som formand (yderligere beskrivelse under afsnittet ´funktioner og opgaver´.)
Samarbejdet i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget skal supplere og understøtte det øvrige samarbejde, der foregår mellem ledelse og medarbejdere i hverdagen. 



Arbejdsmiljøorganiseringen ser overordnet således ud:

BESKRIVELSE AF ARBEJDSMILJØPOLITIK OG HANDLEPLAN
[bookmark: _Toc402357205]ARBEJDSMILJØPOLITIK
Et godt arbejdsmiljø bevirker høj kvalitet i forskning, uddannelse, formidling og administration. Det er derfor væsentligt, at medarbejderne hos institut for Sociologi og Socialt Arbejde har arbejdsglæde, trives og har de bedst mulige rammer for at realisere deres potentialer. 
De bedst mulige rammer defineres hos institut for Sociologi og Socialt Arbejde som en inspirerende, sikker og sund arbejdsplads, hvor instituttets leveregler efterleves[footnoteRef:1]. [1:  Leveregler for institut for Sociologi og Socialt Arbejde] 

Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget vil desuden understøtte, at Aalborg Universitet på sigt kan opnå en arbejdsmiljøcertificering gennem, at sikre at:
· At alle ansatte udfører deres arbejde sikkerheds-og sundhedsmæssigt forsvareligt
· At være proaktive i forhold til at forebygge fysiske og psykiske skader
· Ved løbende at sikre at arbejdsmiljøet understøtter fysisk og psykisk sundhed og trivsel
Visionen skal indfries ved at skabe et attraktivt arbejdsmiljø præget af høj faglig kompetence, anerkendelse, åbenhed, engagement, kreativitet og ansvarlighed. Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget sikrer opmærksomhed på både fælles og områdespecifikke arbejdsmiljøfaktorer såsom forskning, undervisning, eksperimentelle faciliteter, fysisk betonede arbejdsområder, administration og ledelse.
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget understøtter arbejdsmiljøpolitikken på Aalborg Universitet. Udvalget kan og vil løse arbejdsmiljøopgaverne på institut for Sociologi og Socialt Arbejde og integrerer arbejdsmiljø i alle beslutninger omkring organisationsændringer, nyanskaffelser, bygningsændringer, rekruttering/ansættelse. Endvidere understøtter institut for Sociologi og Socialt Arbejde arbejdsmiljøpolitikken på Aalborg Universitet gennem en åben og fortløbende dialog mellem ledelse og medarbejderne om opgaver, jobudvikling, kompetencebehov og ledelsesformer. 
Alle niveauer har medansvar for et godt arbejdsmiljø på institut for Sociologi og Socialt arbejde[footnoteRef:2]. Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget har sammen med institutlederen ansvaret for at sikre, at instituttet kan og vil godt arbejdsmiljø, mens ledelsen og medarbejderne har et fælles ansvar for at sikre overensstemmelse mellem opgaver og ressourcer.  [2:  I henhold til aftale 1.27 af 27. oktober 2010 – Arbejdsmiljøpolitik] 
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Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget vil anvende arbejdspladsvurderinger (APV), trivselsundersøgelser og grundige opfølgningsprocesser til at sikre, at arbejdsmiljøarbejdet fremadrettet styrkes og effektiviseres. Ligeledes betragtes forsat styrkelse af en åben dialog omkring arbejdsmiljø på alle niveauer som væsentlig i forhold til at styrke og effektivisere arbejdsmiljøarbejdet hos instituttet i henhold til nedenstående ang. informationspligt og drøftelse. Information skal så vidt muligt gives både skriftligt og mundtligt.

Ledelsens informationspligt
I samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget skal ledelsen informere om:
1. Arbejdspladsens seneste udvikling og den forventede udvikling i aktiviteter og i den økonomiske situation.
2. Arbejdspladsens aktuelle situation og forventede udvikling med hensyn til struktur og beskæftigelse, især i forbindelse med strukturændringer og i situationer, hvor beskæftigelsen er truet. Planlagte og forventede foranstaltninger skal også inddrages i denne sammenhæng.
3. Andre beslutninger, der kan føre til betydelige ændringer i arbejdets tilrettelæggelse og medarbejdernes ansættelsesforhold.
4. Udbud og udlicitering. Information skal gives så tidligt og med et så passende indhold, at der kan gennemføres en grundig drøftelse i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget, således at medarbejdernes synspunkter og forslag kan indgå i grundlaget for ledelsens endelige beslutning.

Information og drøftelse på rette niveau
Det er ledelsens ansvar at sikre, at information og drøftelse sker parallelt til ledelses- og beslutningsstrukturen. Information og drøftelse skal etableres mellem ledelsen, som har kompetencen, og medarbejderrepræsentanter for de personalegrupper der berøres.

Medarbejdernes informationspligt
Medarbejderrepræsentanterne skal informere samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget om synspunkter og forhold hos medarbejderne, der har betydning for samarbejdet og arbejdsmiljøet.

Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets informationspligt
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget skal sikre, at samtlige medarbejdere ved institut for Sociologi og Socialt Arbejde holdes skriftligt og mundtligt orienteret om samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets arbejde. Dette gøres via dagsordenen og referater fra SAU-møderne, som ligger tilgængeligt på intranettet, samt gennem løbende information fra institutlederen.

FUNKTIONER OG OPGAVER[footnoteRef:3] [3:  Hvor skal jeg henvende mig vedr. arbejdsmiljøet? En pixi vejledning fra HR-afdelingen, april 2013] 

SAMARBEJDS- OG ARBEJDSMILJØUDVALGET (SAU)
Organisering 
SAU er sammensat af henholdsvis ledelsesrepræsentanter (A-siden) og medarbejderrepræsentanter (B-siden). 
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget fastsættes ved aftale mellem A- siden og B-siden. Ved aftalens indgåelse er det aftalt, at der er 11 pladser, hvoraf 8 går til B-siden. 
A-side
B-side
Institutleder
Skoleleder
Sekretariatsleder
Observatør status
Arbejdsmiljø- repræsentant
Kroghstræde 5
Arbejdsmiljø- repræsentant
Kroghstræde 7
Arbejdsmiljø- repræsentant
Fibigerstræde 13
Arbejdsmiljø- repræsentant
Frederikskaj 10b
TAP - repræsentant
Ph.d.-studerende
Observatørstatus
TR
VIP - repræsentant

Valg af SAU medlemmer
Arbejdsmiljømedlemmer
Jf. institutlederens guide til regler for arbejdsmiljøorganisation, HR-afdelingen, september 2013 gælder følgende regler for udpegelse og valg af arbejdsmiljømedlemmer. 
Arbejdsgiveren udpeges af ledelsesrepræsentanterne. Ved institut for Sociologi og Socialt Arbejde er det besluttet, at institutlederen som arbejdsgiver selv repræsenterer ledelsen. Arbejdsmiljørepræsentanterne (medarbejderrepræsentanterne) vælges blandt samtlige medarbejdere i instituttet. Valget gælder i 2 år.  Arbejdsmiljørepræsentanten er beskyttet på samme måde som tillidsrepræsentanten. Der gøres opmærksom på, at alle nyvalgte arbejdsmiljørepræsentanter og de udpegede arbejdsmiljørepræsentanter skal gennemføre en obligatorisk arbejdsmiljøuddannelse.
Alle arbejdsmiljørepræsentanter er medlem af SAU.

Samarbejdsmedlemmer
Jf. aftale 1.02 af 19. december 2007 indgået af HSU vedrørende rammer for samarbejde og samarbejdsudvalg ved Aalborg Universitet udpeges samarbejdsmedlemmer på følgende vis.
Institutlederen er formand for samarbejdsudvalget og udpeger de øvrige ledelsesrepræsentanter samt suppleanter for disse (A-siden).
Samarbejdsudvalgets næstformand vælges af medarbejderrepræsentanterne.
Medarbejderrepræsentanterne udpeges blandt de anmeldte tillidsrepræsentanter af de forhandlingsberettigede personaleorganisationer. Skal der udpeges flere medarbejderrepræsentanter, end der er tillidsrepræsentanter, foretages udpegningen blandt de øvrige medarbejdere.
De pågældende medarbejderrepræsentanter (B-siden) anmeldes over for institutlederen. Suppleanterne vælges hhv. udpeges og anmeldes på tilsvarende måde. Udvalgsmedlemmer og udvalgssuppleanter vælges hhv. udpeges for 2 år ad gangen eller indtil grundlaget bortfalder (fx at man ikke genvælges som tillidsrepræsentant eller arbejdsmiljørepræsentant).
Medlemmer og suppleanter udpeges for 2 år ad gangen. 



SAU´s opgaver (strategisk, politisk arbejdsmiljø)
· Rådgiver arbejdsgiveren om løsning af arbejdsmiljøproblemer og om integration i instituttets/afdelingens strategi og daglige drift
· Personalepolitik
· Budget og regnskab
· Rationaliserings-og omstillingsprocesser
· Kompetenceudvikling
· Planlægger, leder og koordinerer samarbejde om arbejdsmiljøet. Forestår de nødvendige aktiviteter til beskyttelse af de ansatte og til forebyggelse af risici
· Gennemføre den årlige arbejdsmiljødrøftelse
· Kontrollerer arbejdsmiljøarbejdet og sørger for, at arbejdsmiljøgrupperne orienteres og vejledes
· Udarbejder APV, herunder inddragelse af sygefravær og systematisk opfølgning
· Fastsætter arbejdsmiljøorganisationens størrelse og organisering
· Fysisk og psykisk arbejdsmiljø herunder arbejdsrelateret stress, chikane, vold mm.
· Job på særlige vilkår
Det forventes, at samtlige arbejdsmiljørepræsentanter gennemfører den lovpligtige arbejdsmiljøuddannelse, og med jævne mellemrum ajourfører den derigennem erhvervede viden. Nyvalgte hhv. ny udpegede medlemmer skal gennemgå uddannelsen og tilbydes samarbejdsudvalgskurser inden for 6 måneder efter nyvalg hhv. ny udpegning.
Udvalgenes og gruppernes nærmere forhold og opgaver fastlægges i øvrigt i en forretningsorden (bilag 1).
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Organisering
En arbejdsmiljøgruppe består af 1 ledelsesrepræsentant og 1 arbejdsmiljørepræsentant valgt blandt medarbejderne i hver fysisk bygning (over fem medarbejdere). I Aalborg er ledelsesrepræsentanten repræsenteret ved institutlederen, mens ledelsesrepræsentanten i Frederikskaj 10b repræsenteres af afdelingslederen.
		Ledelsesrepræsentant
Arbejdsmiljø- repræsentant

Arbejdsmiljøgruppens opgaver (operationelt, dagligt arbejdsmiljø)[footnoteRef:4] [4:  Hvor skal jeg henvende mig vedr. arbejdsmiljøet? En pixi vejledning fra HR-afdelingen, april 2013] 

· Påvirke den enkelte til en adfærd, der fremmer egen og andres sundhed og sikkerhed
· Aktiviteter til beskyttelse af de ansatte og til forebyggelse af risici
· Kontrollere, at arbejdsforholdene er sikkerheds-og sundhedsmæssigt fuldt forsvarlige
· Kontrollere, at der gives effektiv oplæring og instruktion tilpasset de ansattes behov
· Undersøge sundhedsskader, ulykker og forgiftninger, tilløb hertil og utilsigtede hændelser og anmelde dem til arbejdsgiveren
· Udarbejde APV herunder inddragelse af sygefravær
· Deltage i planlægning af arbejdsmiljøarbejdet
· Virke som kontaktled mellem de ansatte og samarbejds -og arbejdsmiljøudvalget
· Forelægge generelle arbejdsmiljøproblemer for samarbejds -og arbejdsmiljøudvalget

EVALUERING AF ARBEJDSMILJØARBEJDE OG ARBEJDETS EFFEKT[footnoteRef:5] [5:  Arbejdstilsynet - Arbejdsmiljødrøftelse] 

Arbejdsmiljøarbejdet og dets effekt hos institut for Sociologi og Socialt Arbejde evalueres gennem den årlige lovpligtige arbejdsmiljødrøftelse, der evaluerer det foregående år, og drøfter, hvorledes der tages hånd om arbejdsmiljøet i det kommende år. Evalueringen og drøftelsen sker på baggrund af følgende punkter:
1. Hvad skal der fokuseres på i det kommende år?
2. Hvordan skal samarbejdet foregå? Herunder samarbejdsformer og mødeintervaller
3. Er det foregående års mål nået?
4. Mål for det kommende års samarbejde
Endvidere sikres det, at der opretholdes fokus på arbejdsmiljøarbejdet gennem at have arbejdsmiljø som et fast punkt på dagsordenen i samarbejds-og arbejdsmiljøudvalget.
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IKRAFTTRÆDEN
Aftalen træder i kraft pr. ______/______ 2015

LØBENDE OPFØLGNING
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget sikrer løbende, at formålet med aftalen efterleves, og sørger i denne forbindelse for, at der foretages den fornødne opfølgning herpå.
Et år efter aftalens ikrafttræden evalueres det om aftalen har medført en styrkelse og effektivisering af det samlede udvalgsarbejde. 

ÆNDRINGER OG OPSIGELSE
Ændringsforslag til nærværende aftale skal fremsendes til Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget mindst 1 måned før afholdelse af det møde, hvori ændringen ønskes drøftet.
Nærværende aftale kan af hver af aftalens parter opsiges med 3 måneders varsel til den første i en måned. Efter opsigelse løber aftalen videre, indtil den erstattes af en ny aftale, dog længst i 12 måneder efter opsigelsen. Det er i aftalens ånd, at der forud for en opsigelse har været udvist positiv vilje til at opnå enighed om en ændret aftale fra begge parters side.


BILAG 1
Forretningsorden for samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget ved institut for Sociologi og Socialt Arbejde, Aalborg Universitet
	
§ 1. Regelgrundlag 
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget udøver sin virksomhed i overensstemmelse med de til enhver tid gældende regler for samarbejde og samarbejdsudvalg i statens virksomheder og institutioner og for samarbejde om sikkerhed og sundhed (arbejdsmiljø) samt universitetets lokale aftaler på områder. 

§ 2. Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets opgaver 
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets opgaver fremgår af Samarbejdsaftalen 2013, cirkulære af 23. august 2013. CIR nr. 031-13. J.nr. 13-711-13, og af Arbejdstilsynets bekendtgørelse om samarbejde om sikkerhed og sundhed nr. 1181 af 15.10.2010. 

§ 3. Formandskabet 
Formanden udarbejder dagsorden for møderne to uger før mødet. Derefter sendes dagsordenen til kommentering ved næstformanden, som har 4 dage til at godkende den.
Formanden for udvalget leder møderne. I tilfælde af formanden ikke kan være til stede, aflyses mødet.
Stk. 2. Næstformanden findes blandt medarbejderrepræsentanterne.

§ 4. Mødeafholdelse 
SAU mødes ca. to gange pr. semester. Opstår der særlige behov, der kræver møde i SAU, kan der indkaldes til ekstraordinært møde. Ved evalueringen tages aftale såvel som møde-frekvens op til genovervejelse. 
Møderne afholdes i arbejdstiden. Medlemmerne skal stilles den fornødne tid til rådighed til samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgsarbejdet (forberedelse og selve møderne). 
Stk. 2. Ekstraordinære møder afholdes, når formanden finder det fornødent, eller hvis næstformanden fremsætter begæring herom til formanden med redegørelse for hvilken sag, der ønskes behandlet. 

§ 5. Mødeindkaldelser og sagernes fremlæggelse 
Medlemmer, der ønsker sager optaget på dagsordenen, meddeler dette til formandskabet senest 14 dage før mødet, og præciserer, hvad der ønskes behandlet og eventuelt hvorfor. 
Stk. 2. Dagsordenen udsendes med nødvendige bilag til medlemmerne senest 5 arbejdsdage før mødets afholdelse.. Hvis ledelses- eller medarbejderrepræsentanterne ønsker det, skal samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget drøfte de forhold, der er omfattet af informationspligten 
Stk. 3. Såfremt særlige grunde gør det påkrævet, kan formanden bestemme, at indkaldelse sker med kortere varsel. 
Stk. 4. Dagsordenen gøres elektronisk tilgængeligt på instituttets intranet samtidig med udsendelse. 

§ 6. Referater 
Formanden udpeger en medarbejder, der ikke er medlem af udvalget, som sekretær. 
Stk. 2. Sekretæren laver et referat af møderne og sender det til medlemmerne snarest muligt og normalt senest 5 arbejdsdage efter mødets afholdelse. Referatet skal være godkendt senest 15 hverdage efter mødet. 
Stk. 3. Umiddelbart efter godkendelsen lægges referatet ud på instituttets intranet.

§ 7. Nedsættelse af underudvalg 
Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget kan nedsætte underudvalg bestående af ledelsesrepræsentanter og medarbejderrepræsentanter. Underudvalg kan være såvel stående som ad-hoc-udvalg. 
Stk. 2. Medlemmer til underudvalg udpeges af samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget. 
Stk. 3. Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget fastsætter kommissorium for og sammensætning af sådanne underudvalg. 
Stk. 4. Der kan oprettes et kontaktudvalg bestående af samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets medarbejderrepræsentanter og en repræsentant for hver af de forhandlingsberettigede personaleorganisationer, der ikke er repræsenteret i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget. 



§ 8. Indhentning af bistand og vejledning 
Ved behandling af specielle spørgsmål i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget, hvor der kræves særlig ekspertise eller indsigt, kan hver af parterne anmode om, at der tilkaldes særligt sagkyndig bistand eller vejledning for at besvare spørgsmål og rådgive parterne. 
Stk. 2. Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget kan endvidere indhente bistand og vejledning fra de berørte forhandlingsberettigede personaleorganisationer, HR-afdelingen og samarbejdssekretariatet. 

§ 9. Information mellem ledelse og medarbejdere 
Det er ledelsens ansvar at sikre, at informering og drøftelse i samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget sker parallelt til den enstrengede ledelsesstruktur, og at information og drøftelse etableres mellem den ledelse, der har ledelsesbeføjelsen, og medarbejderrepræsentanter for de berørte personalegrupper. 
Stk. 2. Medarbejderrepræsentanterne skal informere samarbejds- og arbejdsmiljøudvalget om synspunkter og forhold hos medarbejderne, der har betydning for samarbejdet. 
Stk. 3. Det påhviler samarbejds- og arbejdsmiljøsudvalget at sikre, at samtlige medarbejdere løbende holdes skriftligt og mundtligt orienteret om samarbejds- og arbejdsmiljøudvalgets arbejde. 

§ 10. Mulighed for drøftelse alene i samarbejdsudvalget 
Det er muligt for formanden at indkalde alene samarbejdsudvalget til et møde, såfremt der er behov for at drøfte sager, der ikke har relevans for repræsentanterne fra arbejdsmiljøsrådet. Dette kan fx være relevant i sager omhandlende konkrete personalemæssige sager, rationaliseringer mm.

§ 11. Tavshedspligt 
Samarbejds- og arbejdsmiljøsudvalgets medlemmer har den tavshedspligt, der følger af forvaltningslovens regler, fx når en oplysning ved lov eller anden gyldig bestemmelse er betegnet som fortrolig, eller når det i øvrigt er nødvendigt at hemmeligholde den for at varetage væsentlige hensyn til institutionens eller private interesser. 


§ 12. Uoverensstemmelse 
Uoverensstemmelse om fortolkningen af og påstande om brud på samarbejdscirkulærets bestemmelser kan af hver af parterne kræves behandlet i HSU. 
Opnås der ikke enighed her, vil klagegang være ifølge samarbejdscirkulærets § 14, 15 og 16, da klagegangen afhænger af sagens karakter.


Samarbejds- og arbejdsmiljøudvalg
(SAU)


Arbejdsmiljøgruppe  Kroghstræde 5


Arbejdsmiljøgruppe  Kroghstræde 7


Arbejdsmiljøgruppe  Fibigerstræde 13


Arbejdsmiljøgruppe  Frederikskaj 10b
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I henhold til kapitel 4 i Arbejdstilsynets Bekendtggrelse nr. 1181 om samarbejde om
sikkerhed og sundhed og i henhold § 8 i Samarbejdsaftalen 2013, cirkulaere nr. 9444 af

27/07/2013 om samarbejde og samarbejdsudvalg i staten indgas hermed fglgende aftale.
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