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Referat fra Samarbejds- og Arbejdsmiljøsudvalgsmøde (SAU)

Onsdag den 6. april 2016
11. april 2016
Til stede:
Trond Beldo Klausen, Lars Skov Henriksen, Mette Rytter Christensen, Preben Horsholt Rasmussen, Søren Juul, Anja Filtenborg Pedersen, Louise Møller Pedersen, Sune Qvotrup Jensen, Anne Brauner Mikkelsen & Johanne K. Berg

Afbud:
Hans-Peter Qvist & Marianne Morell
Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af Politik for pædagogisk kompetenceudvikling af undervisere hos Institut for Sociologi og Socialt Arbejde (se bilag 1) 

3. Godkendelse af Karriereplanlægning for yngre forskere (se bilag 2) 
4. APV herunder både den fysiske og psykiske del af APV´en (bilag 3 og 3.1.) 
5. Stillingsplanen (bilag 4) 
6. Indledende drøftelse af en tilstedeværelsespolitik (bilag 6)
7. Årshjul for SAU (bilag 5) 
8. Nyt fra Institutlederen 
9. Nyt fra andre 
10. Evt. 

Ad.1: Godkendelse af dagsorden 

Godkendt

Ad.2. Godkendelse af Politik for pædagogisk kompetenceudvikling af undervisere hos Institut for Sociologi og Socialt Arbejde (se bilag 1)

Der var en enighed om, at det er en god og velformuleret politik. Der kom nogle kommentarer undervejs i drøftelsen:

· I punkt 1 skal tilføjes studieadjunkter

· I punkt 9 skal der omformuleres en sætning, således at det tydeligt fremgår, at alle skal lave en undervisningsportefølje, ikke blot opfordres til at have det.
· Dele punkt 10 op, således der kommer mere fokus på sidemandsoplæring, sam-undervising, lærergrupper, kollegial sparring mm som udviklingsinstrumenter i undervisningen. 
Med disse ændringer godkendes politikken.

Ad.3. Godkendelse af Karriereplanlægning for yngre forskere (se bilag 2 )
Der var enighed om, at det er et godt arbejdsdokument i forhold til MUS. Der kom nogle kommentarer undervejs i drøftelsen. 
· Det er vigtigt at gøre det klart, hvilke realistiske karrieremuligheder de yngre forskere har herunder at blive præsenteret for mulighederne. 

· Det vil være en god ide at give en forklaring af, hvad transferable skills dækker over.

Men disse ændringer godkendes politikken.

Ad. 4. APV herunder både den fysiske og psykiske del af APV´en (bilag 3 og bilag 3.1)
Trond gennemgik kort APV-processen. Der er gennemført seks fokusgruppeinterviews fordelt på forskellige lokationer og medarbejdergrupper. Generelt er der kommet meget frem under fokusgruppeinterviewene, hvilket der på forhånd var en vis skepsis omkring.
Der var selvfølgelig en forventning om, at ikke alle aspekter ved det psykiske arbejdsmiljø ville komme frem under fokusgruppeinterviewene. For at afdække disse aspekter herunder mobning, chikane mm blev det drøftet, om Instituttet skal lave deres eget spørgeskema, eventuelt i efteråret.


Derudover er der blevet udsendt et spørgeskema til alle medarbejdere på AAU fra HR-afdelingen med i alt fem spørgsmål.


Der er flere problemstillinger, som går igen ved interviewene:

· Bedre introduktion ved ansættelse.  Dette gælder for alle niveauer (Ph.d., adjunkt osv.). Alle kan bruge hjælp/vejledning ved begyndelsen af ansættelsen
· Tilstedeværelse. Der er et ønske om, at flere VIP medarbejdere er oftere til stede.

· Nye EDB-systemer. Der kommer hele tiden nye EDB systemer til AAU/Instituttet. Dette kan være meget frustrerende, især hvis der ikke medfølger vejledninger. Det opfattes oftest som om, at systemerne ikke er blevet testet grundigt. 

· Oplevelsen af meget travlhed (herunder oplevelsen af stress)

· Overholdelse af deadlines. Det er meget frustrerende, at deadlines generelt ikke bliver overholdt. 

· Informationsniveau. Ønsket om et bedre informationsniveau fra ledelsen på Instituttet.

Derudover var der nogle specifikke problemstillinger gældende for de Ph.d.-studerende. Dette vil Trond og Lars Skov behandle nærmere. 

Alle seks problemstillinger blev drøftet herunder løsninger og forslag til handleplaner. Det blev besluttet, at Trond og Johanne laver et udkast til handleplaner på de ovenstående problemstillinger til næste SAU-møde. Desuden nævnte Trond muligheden for, at der skulle nedsættes en undergruppe til yderligere behandling af dette.

Vedrørende de fysiske aspekter ved APV´en, så orienterede Trond kort om de gennemgående problemstillinger: Rengøring, forsinket tænd/sluk i gangene, træk og udsugning i bygningerne mm.
De indkomne tilbagemeldinger er blevet gennemgået, og fra uge 15 vil alle få en tilbagemelding fra Johanne i forhold til, hvad der kan gøres ved de registrerede fysiske problemstillinger. 
Trond og Johanne arbejder videre på at løse dem.
Ad.5. Stillingsplanen

Trond orienterede kort om hele stillingsplansprocessen, og de grundlæggende principper, som ligger til grund for stillingsplanen. 
· Stillinger som de mest nødlidende studienævn har sat øverst på deres liste. Her er der taget udgangspunkt i de ønsker, studienævnene har fremsendt til Sune og Lars Skov.
· Stillinger som imødekommer kravet fra akkrediteringsinstitutionen om øget fastlærerdækning i Sydhavnen. Denne kræver, at der afsættes stillinger på planen for at øge fastlærerdækningen.
· Stillinger som er en konsekvens af nye bevillinger, der kræver, at der handles nu (Det Obelske Familiefond, Offerfonden)
· Stillinger som er direkte konsekvens af udløb af stillinger her og nu.

· Stillinger som betragtes som fortsættelsesstillinger, så Instituttets egne medarbejdere kan søge en stilling på lige fod med andre kandidater.
Trond har brugt en del tid på at finde ud af, om de ønsker, som forskningsgrupperne har også stemmer overens med de ønsker/mangler, der er på uddannelserne herunder også at kigge på D-VIP situationen.
Der var også vigtigt at have for øje ikke at ansætte for mange nu, hvis ikke de kan driftes i 2017 og 2018. 
Der var en generelt positiv indstilling overfor stillingsplanen. 
Ad.6. Indledende drøftelse af en tilstedeværelsespolitik (bilag 6)
Der er blevet efterspurgt en tilstedeværelsespolitik, da medarbejdere herunder specielt TAP oplever en frustration over, at nogle VIP ikke er fysisk tilstede på arbejdspladsen.
Der var en bred enighed om, at det er en god idé med en tilstedeværelsespolitik på Instituttet. Det er vigtigt at skelne mellem de forskellige stillingskategorier. Det er ikke alle, som behøver at være lige meget tilstede.
Både Institut for Statskundskab (Bilag 6) og Juridisk Institut har arbejdet med en tilstedeværelsespolitik, som Instituttet med fordel kan tage udgangspunkt i. 
Punktet bliver drøftet igen på næste møde.

Det er tidligere blevet nævnt og opfordret til, at alle medarbejdere skal bruge deres Outlook kalendere. 
Det blev drøftet, om der evt. skal afholdes et kursus for VIP i brugen af Outlook.

Ad.7. Årshjul for SAU (bilag 5) 

Udskydes til næste møde

Ad.8. Nyt fra Institutlederen 
Intet

Ad.9. Nyt fra andre
Preben: D. 18. maj bliver første møde i en ny A/C-klub i Sydhavnen afholdt.

Ad.10. Evt.
Intet
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